

ПРОГУЛКИ ПО СОРМОВУ

Сегодня мы прогуляемся по улице Коминтерна и вспомним историю первого сормовского кинотеатра, в котором приобщались к искусству кино многие поколения сормовичей, а также аэроклуба, давшем путёвку в жизнь нашим героическим землякам.



Строго говоря, первыми культурными учреждениями, где сормовичи смотрели кинофильмы, были гортеатр (Дом пионеров) и Сормовский дворец культуры (СДК), но первый кинотеатр в Сормове появился только в 1955 году.

Послевоенные годы были трудными, голодными, полными тяжёлого труда по восстановлению народного хозяйства. Страна залечивала раны, нанесённые войной. В жизни людей было не так много радостей – но были надежды на лучшее, было мирное небо над головой. Разворачивалось гражданское строительство, из бараков и подвалов люди переселялись в новые дома.

К 10-летию со Дня Победы на центральной улице Сормова появился новый кинотеатр. Как сообщалось в одном из майских номеров газеты «Красный сормович» за 1955 год, новый кинотеатр был назван «в честь буревестника революции – нашего земляка, великого пролетарского писателя А. М. Горького».

Как известно, в детстве Алёша Пешков, будущий писатель М. Горький, жил в Сормове – о чём написал в своей повести «Дет-

ство». Одно из его произведений называлось «Песня о буревестнике», и самого писателя позже стали называть «буревестником революции». Так в Сормове появился кинотеатр «Буревестник», площадь Буревестника революции (ныне просто Буревестника), а позднее и станция метро «Буревестник».

Открытие кинотеатра «Буревестник» состоялось накануне 1 мая 1955 года. Это событие стало знаковым в культурной жизни

Сормова и большой радостью для детей и взрослых. Кстати, такое название появилось не сразу: первоначально кинотеатр хотели назвать «Победа», но, благодаря анкетированию будущих зрителей, победил вариант «Буревестник». Кинотеатры с таким названием есть в разных городах нашей страны, а в Кирове есть кинотеатр «Победа», который выглядит точно так же, как наш «Буревестник»! Разве что ступенек при входе побольше (см. фото).

Место для кинотеатра было выбрано между зданиями районной прокуратуры и райсовета – они сохранились до наших дней. А вот частью деревянной застройки пришлось пожертвовать – в том числе и домом, где ранее размещался Сормовский аэроклуб имени В.П. Чкалова.

В первые майские дни кинотеатр посетили более 10 тысяч человек. Первый фильм, который был показан на экране – «Тревожная молодость», повествующий о комсомольцах 1920-х годов. Тогда вслед за героями фильма вся страна запела: «Жила бы страна родная – и нету других забот!».

А вот первая пятёрка кинолент, которую увидели сормовичи в новом кинотеатре: комедия «Девушка-джигит», «Попрыгунья» по рассказу А.П. Чехова, мексиканский фильм «Макловия», французская кинокомедия «Папа, мама, служанка и я» и ставший лидером проката «Солдат Иван Бровкин» с Леонидом Харitonовым в главной роли. Тогда же «Красный сормович» настойчиво приглашал в кинотеатр тех, кто ещё не успел посмотреть специальный выпуск киножурна-

## К 10-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

ла «Пребывание премьер-министра Республики Индия Джавахарлала Неру в Москве».

Вторая половина XX века стала золотым временем в истории советского киноискусства, когда было снято огромное количество прекрасных фильмов. Многие из них сегодня стали классикой, и мы смотрим их снова и снова. В 2020 году кинотеатр «Буревестник» отмечает свой 65-летний юбилей.

### СОРМОВСКИЙ АЭРОКЛУБ

На том месте, где сегодня находится кинотеатр «Буревестник», стоял деревянный дом под номером 242. С 1936 по 1941 годы в нём располагался штаб Сормовского аэроклуба имени Героя Советского Союза Валерия Павловича Чкалова. Воспитанниками этого аэроклуба были будущие Герои Советского Союза, лётчики-штурмовики Константин Давыдов, Иван Зиновьев и Владимир Мочалов. Их имена были увековечены на мемориальной доске, открытой на здании кинотеатра «Буревестник» 17 июня 1997 года, в канун 60-летия исторического перелёта советского самолёта АНТ-25 из Москвы через Северный полюс в Америку.

Инициатором увековечения памяти о сормовском аэроклубе и героях-сормовичах была заведующая отделом культуры администрации Сормовского района Альбина Ивановна Илескина.

Сейчас памятной доски нет.

В августе 1933 года в нашей стране впервые отмечался День авиации. Праздник на мызинском аэродроме стал незабываемым зрелищем для многих молодых сормовичей. Они «заболели» авиацией и твёрдо решили научиться летать, поступив в аэроклуб.

В 1933 году при заводе «Красное Сормово» была создана школа лётчиков, и спустя два года первые семь рабочих-сормовичей прошли полный курс обучения. Они и стали инициаторами создания в Сормове своего аэроклуба. Выбрали место для аэродрома на Копосовском поле, построили ангар и другие необходимые помещения, приобрели два самолёта У-2, парашюты, была по-

строена парашютная вышка в Сормовском парке культуры и отдыха.

В 1937-м году курсанты обратились с просьбой к Валерию Чкалову дать согласие на то, чтобы Сормовский аэроклуб носил его имя. Чкалов не только дал согласие, но и с тех пор активно помогал аэроклубу.

Незабываемым для сормовских аэроклубистов было 10 августа 1937 года.

В этот день сормовичи встречали Чкалова, только что возвратившегося из Америки после легендарного перелёта через Северный полюс.

С трибуны, установленной рядом с управлением завода «Красное Сормово», Валерий Павлович держал отчёт перед тысячами



земляков о проделанной в этом перелёте работе.

Наши лётчики героически сражались во время Великой Отечественной войны. Были среди них и воспитанники Сормовского аэроклуба имени В.П. Чкалова. Троє из них были удостоены звания Героя Советского Союза. Их биографии – это служение воинскому долгу, авиации, Родине.

Мы, сормовичи, гордимся своими отважными земляками, воспитанниками Сормовского аэроклуба имени Валерия Павловича Чкалова, и надеемся, что памятная доска, посвящённая аэроклубу, когда-нибудь вернётся на своё историческое место.

Юлия ШИШКОВА

Фото из архива автора